

Социальная защита многодетной семьи в Республике Тува

Научный руководитель – Марюхина Валентина Викторовна

Сат Ай-Кат Каадыровна

Студент (бакалавр)

Тувинский государственный университет, Республика Тыва, Россия

E-mail: aykats99@mail.ru

Семья в современном российском обществе является важнейшим социальным институтом, поэтому существующие проблемы обуславливают необходимость оказания ей помощи со стороны общества. Социальная защита возможна посредством организуемой социальной работы, так как семья очень быстро и чутко реагирует на все позитивные и негативные изменения, происходящие в обществе, раскрывая гуманный и антигуманный смысл происходящих процессов, оценивая разрушающие и созидающие для семьи процессы [1].

В начале 2021 года число многодетных семей в России составило 1 млн 566 тыс., что на 25% больше показателей последней переписи населения (2010 г.). Уровень многодетности весьма существенно различается по регионам страны. По субъектам Российской Федерации диапазон доли многодетных (от общего числа домохозяйств) достаточно велик: от 53,4% в республике Ингушетия до 1% в городе Санкт-Петербурге. Причем, только в 4 регионах, включая Республику Ингушетия, она была выше 10% от общего числа домохозяйств (Чеченская Республика — 40,5%, Республика Дагестан — 24,8%, Республика Тыва — 17,1%). Тем самым Республика Тыва уже не одно десятилетие входит в тройку лидеров по количеству многодетных семей.

Статус многодетной семьи, а также правовые, организационные и экономические основы ее социальной поддержки определяются Федеральным законом «О государственной поддержке многодетных семей». Этот закон гласит, что многодетной семьей является семья, имеющая в своем составе трех и более детей и воспитывающая их до восемнадцатилетнего возраста, а учащихся дневных отделений средних специальных или высших учебных заведений — до окончания ими обучения. То же самое отражается и в Законе Республики Тыва от 28 октября 2011 года № 937 ВХ-1 «О мерах социальной поддержки отдельных категорий семей в Республике Тыва» (с изменениями на 3 июня 2022 года). При этом понятие "многодетная семья" определяется с учетом национальных и культурных особенностей социально-экономического и демографического развития того или иного региона. Данный указ устанавливает для многодетных семей льготы в области жилищно-коммунальных, транспортных, медицинских, образовательных услуг, льготы в области трудовых и земельных отношений. Законодательство о государственной поддержке многодетных семей основывается на общепризнанных принципах и нормах международного права, Конвенции ООН о правах ребёнка, Конституции Российской Федерации, Семейном Кодексе Российской Федерации, иных нормативных правовых актах Российской Федерации [2].

Также государством разрабатываются различные программы, которые способствуют поддержке многодетных семей [3]. Наиболее массовой программой поддержки многодетных семей является ежемесячное пособие гражданам, имеющим детей в возрасте 16-18 лет. Большинство многодетных семей являются получателями данного пособия: его получают 77% семей с 4 и более детьми получают детские пособия и 81% неполных многодетных семей. В Республике Тыва количество многодетных семей из общего числа семей составляет 31346 (32,94%), тем самым каждая из этих семей получает данный вид пособия. Это строго контролируется.

Многодетные семьи проживающие в республике имеют и такие законодательные права, как, во-первых, это региональное пособие на третьего ребенка до 3 лет; во-вторых, возможность получения бесплатной юридической помощи; в-третьих, право на получение бесплатного земельного участка; в-четвертых, установлен региональный материнский капитал, который могут получить при рождении 3 и последующих детей (это единовременное пособие), и в-пятых, имеют право на погашение долга по ипотеке в размере 450000 рублей при рождении третьего ребенка или последующих детей.

В ходе проведения данного исследования было проведено анкетирование среди населения республики, для выявления отношения к многодетным семьям. Количество респондентов составило 59 семейных пар. На вопрос как Вы считаете, нужно ли применять государственные меры по повышению рождаемости? 37,3% ответили, что необязательно, но можно, 33,3% да, обязательно, 9% ответили, что не надо, так как нет необходимости и 11,8% затруднились ответить. В чем должны заключаться подобные меры (здесь была возможность дать несколько ответов) ответы были представлены следующим образом: 62,7% ответили, что нужно оказывать помощь в решении жилищного вопроса, 17,6% повышать престиж семей, имеющих много детей, 7,8% необходимо материальное стимулирование таких семей, 5,9% респондентов отметили о необходимости повышения различных льгот, субсидий для таких семей, и 2% ответили, что необходимо повысить уровень образованности родителей, имеющих много детей. В соответствии с этим был представлен следующий вопрос слышали ли Вы о региональных программах по поддержке многодетных семей в Республике Тыва? Ответы были поразительны - 52,9% респондентов ответили, что нет, а 47,1% - да. В тоже время на такой же вопрос о Федеральных программах по поддержке многодетных семей ответы распределились следующим образом: да - 62,7 % да, нет - 37,3% респондентов.

Данное эмпирическое исследование показало, что в республике более остро стоит вопрос об улучшении жилищных условий данной категории семей, жилищного благоустройства. В этом случае материнский капитал может стать для них важным ресурсом повышения качества занимаемого жилья. Поэтому, стоит вопрос о возможном расширении и совершенствовании социальной поддержки многодетных семей с детьми, как на региональном, так и на федеральном уровнях [3]. Имеющие в нашем распоряжении данные позволили сделать вывод о том, что многодетные семьи представляют наиболее незащищенную категорию населения, поэтому целью политики в отношении таких семей является комплекс мер, повышающих для них доступность программ государственной социальной поддержки.

Вместе с тем, программы социальной поддержки семей с детьми не должны гарантировать полное содержание ребенка только за счет ресурсов социальной защиты, сохраняя за семьей ответственность за содержание детей, в том числе, когда их трое и более.

Источники и литература

- 1) Литература: 1. Ботоева В.Э. Социально-экономические проблемы многодетных семей // Вестник магистратуры. 2016. №12-4 (63). URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sotsialno-ekonomicheskie-problemy-mnogodetnyh-semey>. 2. Закон Республики Тыва от 28 октября 2011 года N 937 ВХ-1 «О мерах социальной поддержки отдельных категорий семей в Республике Тыва» (с изменениями на 3 июня 2022 года). 3. Холостова, Е.И. [Текст] /Е.И.Холостова; Социальная работа с семьёй. – 3-е изд., перераб. и доп. – М.: «Дашков и К°». – 2019. – 206 с.